

En la Capital... 0,75 céntimos trimestre
Fuera de ella... 1 peseta Idem.
En el extranjero... 1,25 Idem.

EL SALMANTINO

PERIÓDICO SEMANAL

FRANQUEO
CONCERTADO

Administración
CORRILLO, NÚM. 1.
SALAMANCA

A donde se dirigirá toda la
correspondencia.

No se devuelven los
originales.

AÑO III.

Sábado 2 de Octubre de 1909.

NÚM. 103.

Son malos periódicos aquellos
que están afiliados a un partido
liberal. (Conclusión aprobada en
la primera Asamblea de la Buena
Prensa, celebrada en Sevilla, y
ratificada en la segunda de Zارا-
goza).

De la Guerra

A última hora de ayer llegó a
nosotros la noticia del combate
del 30 en el zoco Hemis. Tras
las alegrías por la ocupación de
Nador, Zeluán y el Gurugú, ha
venido a llenarnos de tristeza el
resultado de esta última opera-
ción. Retiramos el artículo de
fondo que teníamos, para dar ca-
bida al relato del último comba-
te, y sólo nos vamos a permitir
breves consideraciones.

Sea la primera afirmar, que
sin más telegrama oficial que el
que insertamos más abajo, y
apesar de los detalles que comu-
nican los periódicos de Madrid,
es imposible precisar el alcance
que para la situación de nuestro
ejército ha tenido la operación,
que tantas bajas nos ha causado.

Y es la segunda, aconsejar a
todos calma y serenidad, sin de-
jarse arrastrar de un impresio-
nismo que a nada conduce. Los
combates del 23 y 27 de Julio
nos llevaron a un pesimismo in-
fundado; la ocupación del Guru-
gú nos hizo cantar victoria antes
de tiempo; y ahora el reciente
combate del 30 nos hace volver
al pesimismo anterior. Tengam-
os más calma; reconozcamos
que el triunfo no es tan fácil ni
tan inmediato como creíamos;
pero no desconozcamos tampoco
que las posiciones ocupadas días
atrás son de importancia suma;
y confiemos en la pericia de
nuestros generales y en el valor
y disciplina de nuestro Ejér-
cito que podrá tardar más ó me-
nos, pero al fin llegará el triunfo
definitivo de nuestras armas.

J. M.

OTRA INFAMIA

Manifiesto masónico

Por Ferrer.

Para demostrar cómo la masone-
ría y la alta judería internacional,
trabajan en pró de la verdad, de
la cultura y de la paz de los pue-
blos, a continuación traducimos el
abominable y canallescico manifes-
to que el comité de defensa de los
revolucionarios de Barcelona, ha
lanzado en París, á los vientos de
la publicidad.

No es preciso añadir que los fran-
ceses honrados protestan contra
esa nueva infamia de las logias ma-
sónico-judías y que la LIBERTAD—
con mayúscula—que en Francia
reina deja correr eso, cuando en
los mismos días procesa, multa y
embarga á un obispo católico, por
predicar la doctrina de Cristo.

Los párrafos principales del ma-
nifiesto, dicen así:

«Sintiéndose sostenida por una
parte de la opinión extranjera, LA
PRENSA LIBERAL Y REPUBLICANA DE
ESPAÑA, odiosamente amordazada
hasta ahora, comienza á hacer oír
su protesta.

Viejos, mujeres y niños aprisio-
nados y maltratados sin sospecha

siquiera de delito, apelan doloridos
á la opinión.

Contra el GENEROSO Francisco
Ferrer, renovador en España de
la enseñanza laica, se prepara el
más infame de los procesos, se tra-
ma la más odiosa de las maquina-
ciones y los FRAILES y los políticos
han jurado su pérdida.

MÁS DE 15.000 víctimas ejecuta-
das, aprisionadas, deportadas ó
desterradas: tal es, en el día de
hoy, el catálogo de la represión
Alfonsina... y la represión conti-
núa salvaje é implacable.

POR TODOS LOS MEDIOS que estén
á vuestro alcance, protestad con-
tra esos procedimientos de inquisi-
ción, de arbitrariedad y de odio.
Formad comités en todas partes,
organizad mítins y manifestacio-
nes: RECOGED DINERO.

No se trata solamente de un
hombre ni de millares de víctimas
que esperan en las mazmorras de
Barcelona el fusilamiento, la de-
portación, el destierro, después de
una vil comedia judicial... es todo
un pueblo que grita su peligro,
que agoniza bajo un régimen de
INCAPACIDAD Y DE INCORRUPCIÓN.

«Por el Comité: Alfredo NAQUET,
C. A. LAISANT, Carlos ALBERT.»

Ni cabe mayor infamia, ni hay
comentarios bastante duros para
vilipendiar esa horrible colección
de errores y salvajadas.

POLÍTICA MENUDA

Para desahogados El País, La Co-
rres y el Trust.

Denunciados doscientas veces, en-
ronquecidos otras tantas, y siempre
inflados y descompuestos contra la
guerra del Rif, echaron aire á lo de
Barcelona y al embarque de tropas,
y no desperdiciaron ocasión ni motivo
de presentarlo todo negro, muy negro,
deprimiendo el ánimo nacional cuan-
do nuestro ejército luchaba frente al
enemigo.

El patriotismo de estos caballeros
de industria estuvo á la altura de sus
babuchas, pero felizmente; puesta
nuestra gloriosa bandera en la cima
del Gurugú y cubiertos de gloria nues-
tros valerosos soldados, los cuales no
han regateado su sangre desde ran-
cheros á generales, ese Trust, esa Co-
rres y ese País, cambian de frente,
baten palmas y después de decirnos lo
uno, ahora nos dicen lo otro que El
País condensa de este modo:

«Acabó bien, y antes de lo que se
temía, á lo que empezó desastrosamente
(gracias á lo que yo hice para ello,
pudo añadir). La campaña se ha
dirigido muy bien, combinando diestra-
mente la acción política con la acción
militar. Esta campaña puede ser in-
finitamente más útil que la guerra de
África».

Nada, está visto. Ayer maravilla fui,
hoy sombra mía no soy. Ni la fea madre
que los echó al mundo conoce á
ciertos periodiquitos.

Dos Gurugús se han tomado
En la campaña del Rif,
El Gurugú de Melilla
Y el Gurugú de Madrid.

La política desdichada que tiene á
España á las puertas de la muerte, si-
gue haciendo de las suyas. Por eso
mientras nuestro ejército se prepara
obtener nuevas victorias, ella anda á
su juego metida de patas en la cocina
del presupuesto.

Como los conservadores tienen la
sartén por el mango y están al plato y
á las tajadas, los liberales, ya con te-
larañas en la boca, no se dan punto de
reposo para derribar á Maura.

Y unas veces coquetean en altas es-
feras, otras gritan, ¡viva el ejército! y
ahora andan del brazo con republica-

nos y socialistas, que es lo que hay
que ver.

¿Qué les importa
De la nación?
La cosa es clara:
No hay más cuestión
Que hincar los dientes
En el turrón.
Si pega, el frígido;
Si no, el morrión;
¿Y qué hace el pueblo?
Toca el violón.

¡Pobre Moret! El Mundo periódico
liberal de Madrid la emprende con él
de una manera horrrisona y estruen-
dosa.

Se dice cada verdad que tiembla el
orbe. Hasta en el título de uno de sus
artículos le llama El mayor culpable.
Y no lo dice un cualquiera sino un ca-
tedrático de la Universidad de Oviedo,
muy conocido por sus ideas liberales.

Cuando el hombre no chistaba
Se le cayó encima El Mundo,
¡Era lo que le faltaba
Al pobre Don Segismundo!

ESE.

Crítica literaria

Unamuno haciendo versos

Por lo menos, á su parecer, es el
Rector de Salamanca un hombre de
esos á quienes nada se les resiste, de
esos que teniendo aptitudes maravillo-
sas para todo, lo mismo disputan de
triángulos que de semicorcheas: con la
misma facilidad hablan de teología que
de arte culinaria; tanto les da escribir
en el idioma propio como en extraño,
igual se expresa en verso que en prosa ..

Bueno; esto último es verdad res-
pecto de Unamuno; porque tan mal es-
cribe en prosa como en verso.

De su prosa nos ha dado arrogante
muestra en un prólogo escrito para el
libro Paisajes Parisienses, de un ame-
ricano llamado Ugarte, donde hay
aquello de: «...Fuime á contemplar
campo abierto al cielo y por la luz de
este bañado, paisaje libre, la llanura cas-
tellana austera y grave (¿van ustedes
entendiendo algo?) amarilla en este tiem-
po por el rastrojo del recién segado tri-
go...» Y aquello otro, hablando de la
bohemia: «Confieso que en un mundo
al que no han logrado llevarme la aten-
ción ni que logra convencerme». Y en
un artículo publicado en un periódico,
ha dicho aquello de: «cuando salí de
casa iba por el paseo delante mío un ni-
ño...» Después de lo cual, ya no le fal-
ta para decirlo todo al revés, más que
decir como las cubanas y las andaluzas:
«Aquel es primo de nosotras», y tam-
bién lo dirá, de seguro.

Pues en verso... ¡ah! en verso...
Decía en cierta ocasión un amigo á
otro que le pedía informes del novio de
su hija:

—No es mal muchacho; pero tiene
un defecto bastante grave, y es que no
sabe jugar á ningún juego...
—¡Hombre!—replicó en seguida el
padre de la muchacha,—eso no me pa-
rece defecto.

—Espérate un poco, que no había
concluido—repuso el otro;—es que no
sabe jugar, y juega.

Una cosa así le pasa á Unamuno; que
no sabe hacer versos... y los hace...
De lo cual corresponde gran parte de
la culpa al pobre Clarín, que era muy
burlón, y dando una vez noticia de que
Unamuno había traducido no sé qué co-
sa en verso, añadía: «¿Y querrán uste-
des creer que está bastante bien?»

Claro es que esto, bien leído, quería
decir: la traducción es muy mala; pero
vamos... para ser de Unamuno... mucho
peor me figuraba yo que estaría.

Mas el interesado no lo entendió de
esa manera, sino literalmente, y anima-
do con aquello que él creyó alabanza,
se ha echado á hacer versos á todo
rapo.

He de advertir, aunque casi no es
menester tratándose de un vizcaíno, que
nuestro inverosímil Rector es enemigo
de la forma poética.

Como del castellano y del vascuence
y de todo lo que no puede dominar, de
todo lo que es superior á sus facultades.

Bueno; pues como habría oído decir
que Cervantes acabó con los libros de
caballería burlándose de ellos en otro
libro de caballería mejor que todos los
demás, se le antojó á él hacer otro tan-
to, y se propuso acabar con la forma
poética y desacreditar la rima burlán-
dose de ella en un soneto.

Y el caso es que por poco no se sale
con la suya.

Pero, el pobre, no tomó todas las me-
didas necesarias; vamos, que no midió
sus fuerzas como aconseja Horacio, y
no pudo evitar que los lectores de su
soneto detestable hubieran leído antes
muchos sonetos excelentes ó los hayan
leído después, y, naturalmente, hayan
podido decirle:

«Mire usted, hombre, ó Rector, si
usted quiere, ya que también lo quiso
un gobierno atolondrado, mire usted:
si toda la rima fuera como la de usted,
y todos los sonetos semejantes al suyo,
habría que renegar de los sonetos y de
la rima, porque, á la verdad, el soneto
de usted es cosa tonta y desagradable;
pero, amigo, hay rimas muy dulces y
sonetos muy hermosos, á los cuales no
se parece el de usted sino como el ás-
pero guarrear de un cuervo al dulce
canto de un ruiseñor, ó como el gruñir
de un animalito de la vista baja á una
sinfonía de Beethoven. De manera que
de su pobre soneto lo que se puede sa-
car en consecuencia no es que la forma
poética deba desaparecer, ni que los so-
netos sean cosa despreciable, sino que
usted es un desdichado intruso á quien
Dios no llama por ese camino.

Y que ha perdido usted el tiempo
lastimosamente, por no haber compren-
dido que para hacer lo que hizo Cer-
vantes, se necesita hacerlo como lo hizo
Cervantes.

O como lo hizo Espronceda, que tam-
bién se propuso desacreditar las des-
cripciones largas por el mismo proce-
dimiento.

¿Sabe usted como la hizo?... Escri-
biendo aquella hermosísima descripción
de la mañana, que empieza:

Rizados copos de nevada espuma
Forma el arroyo que jugando salta...;
pintando como
Allá en la enhiesta vaporosa cumbre
Su manto en Oriente el alba tiende,
Y blanca y pura y regalada cumbre
De su frente de nácares desprende;
Cándida Silfa á su fugaz vistumbre
El aire en torno sonrosado enciende.
Y en su fuente la ondina voluptuosa
Se mece al sol del agua armoniosa...

Y como
Las rosas sobre el tallo se levantan
Coronadas de gotas del rocío...; etc.

Y después de haber escrito cinco oc-
tavas reales de las mejores que se han
hecho en castellano, animadas, caden-
ciosas, robustas, cuajadas de imágenes
bellas, palpitanes de vida y de verdad,
con aquella lujosa dicción poética en
que Espronceda y Zorrilla aventajaron
á todos los poetas del mundo después
de haber hecho aquella inimitable des-
cripción del amanecer, se burló de ella
añadiendo en la octava siguiente:

Y resumiendo... etcétera; que creo
Basta para decir que ha amanecido,
Y tanta frase inútil rodeo,
A mi corto entendido, no es más que ruido;
Pero también á mí me entra deseo
De echarla de poeta, y el oído,
Palabra tras palabra colocada,
Con versos regalar sin decir nada.

Así se hacen las cosas, pobre Una-
muno.

Pero usted... pretendía burlarse de la
rima en un soneto, y en lugar de hacer
el mejor soneto que se hubiera leído ja-

más, ha hecho usted el peor de todos
los que se han escrito en el mundo.

A lo menos, yo no recuerdo haber
leído ninguno tan malo.

... Y eso que he leído los del marqués
de Cerralbo... y los de Carulla...

En fin, para que los lectores no crean
que exagero, se le voy presentar aquí,
porque «entre amigos, con verlo basta».

Empieza así el soneto de Unamuno:

LA RIMA.
«Macizas ruedas en pesado carro
Al eje fijas, rechinante rima;
¡Con qué trabajo subes á la cima
Si al piso se te pone algún guijarro!»

Es imposible, como ustedes ven, que
haya nada más pedestre, ni más desgra-
ciado, ni más prosaico, ni más pobre.

Aparte de que, descendiendo á deta-
lles, en el primer período, en los dos
primeros versos, no hay verbo, y no se
sabe cómo puede ligar aquello de las
«macizas ruedas en pesado carro al
eje fijas», con la «rechinante rima», co-
mo no sea, que el Rector quiera que la
«rechinante rima» sea repetición sín-
onima ó equivalente de lo de atrás, y
que todo ello, los dos versos enteros,
sean el nominativo de la oración si-
guiente, del verbo subes... Pero si subes
puede referirse á «rechinante rima», no
puede referirse á «macizas ruedas».

¡Ni sintaxis, hombre, ni sintaxis!...

¡Y Rector de la Universidad de Sala-
manca!...

Bien que ese desconcierto confuso
de los versos del osado Rector, será
quizá la sintaxis libre del super-caste-
llano por donde suspira él en su rabieta
de no poder aprender el castellano co-
rriente...

Y luego, en el segundo verso, aso-
nantan los dos hemistiquios, fijas y ri-
ma, cosa muy fea.

Y luego lo de ponerse al piso...

¡Con qué trabajo subes á la cima
Si al piso se te pone algún guijarro!

¡Con qué trabajo si que rima el pobre
Unamuno, sin que logre subir á otra
cima que á la del ridículo, por ponerse-
le al piso á cada paso los guijarros de
su mal oído y de su mala sintaxis!

Allá va el segundo golpe:

«Al toso buey que no al corcel bizarro
El peso bruto de tu lanza oprima;
Pues al buey sólo tu chirrido anima
Cuando en piedras te atascas ó en el barro.»

¡Pobre Unamuno! ¡El sí que se atasca
en las piedras de sus majaderías ó en
piedras, como él dice, y en el barro de
su prosaismo, por la necia presunción
de acometer empresas para las que no
tiene luces!

¿No habrá leído aquello de Iriarte ci-
tando á Horacio:

Que á un autor da por gran yerro
Cargar con lo que después
No podrá llevar, esto es,
Que no ande la noria el perro?

¿Por qué se ha querido meter, no
siendo en letras más que un pobre pe-
rro guto, á voltear la noria magna del
soneto?

«Que se vuelva, le aconsejo,
A voltear el asador...»

Esto es: que se vuelva á la cocina del
presupuesto á comerse tranquilamente
su nómina, y deje en paz á la poesía,
para la que su nativa tosquedad le ha-
ce completamente refractario.

¡Cuando en piedras te atascas ó en el
barro!

¿Por qué una atascadura ha de ser
con artículo y la otra sin artículo?

Si en piedras ¿por qué no en barro?
Y si en el barro ¿por qué no en las pie-
dras?

¡Y quien tan imperfectamente mane-
ja el idioma se atreve á hacer sonetos!

Bien lo dice el refrán, que no hay
cosa más atrevida que la ignorancia

Veán ustedes ahora los terceros, que
también son cosa buena.

«Más en tanto no quede sin maraña
La selva toda, como el mar camino...»

¿Qué querrá decir con esto?... «Sin
maraña la selva toda, como el mar,
camino...»

También esto debe ser un anticipo del *super-castellano* que echa de menos Unamuno.

¡Infeliz!... No sabe hacer otro uso del castellano actual sino decir «en tanto no quede sin *maraña la selva toda, como el mar, camino*», ó decir «fume á contemplar campo abierto al cielo y por la luz de *este bañado*, etc., ó «iba *delante mío*», con otros disparates análogos, y encuentra el castellano deficiente. ¡Ya lo creo! Si no diera más de sí que lo que le hace dar un vizcaíno infatuado, ciertamente sería deficiente. Pero, en realidad, lo deficiente no es el castellano; sino el entendimiento de Unamuno.

«Mas en tanto no quede sin *maraña*
La selva toda, como el mar, camino:
Tira noble corcel de ese armatoste.»

¿Pero no decía usted que *de ese armatoste*, que del armatoste de las maticas ruedas en pesado carro al eje fijas... no tiraba el corcel bizarro sino el buey tosco? ¿Por qué manda usted ahora al noble corcel que tire?

No da usted pie con bola.

No sólo falta radicalmente en su soneto la poesía, sino que ni aun sentido común tiene siquiera.

«Mas en tanto no quede sin *maraña*
La selva toda, como el mar, camino:
Tira noble corcel, de ese armatoste;
Pues más te vale la coyunda *extraña*
(¿Por qué *extraña*?... ¡Ya sé por la *maraña*!)
—Ya que no es aún la libertad tu sino—
Que estarte en el establo atado á un poste.»

Pues lo contrario le digo yo á usted. Más le valdría estar atado á un poste, si no en el establo, en el portal de la Universidad, que tirar del armatoste de hacer sonetos.

«Ya que no es aún la libertad tu sino
¡Vaya un hermoso verso... vizcaíno!

¡Y con un soneto así, tan malo y tan lleno de disparates, quería este pedazo de Rector poner en ridículo la rimal!

No, hombre, no; cállate y déjanos en paz, que tú solo eres el que te pones en ridículo; y tercetos por tercetos, escucha:

Mas en tanto te dura la cucaña,
Engorda de la vida en el camino:
Y no tires, Miguel, de ese armatoste:
Más te vale meterte en tu cabaña,
Y ya que un mandarin te dió el destino,
Gozarle sin decir este ni moeste.

ANTONIO DE VALBUENA.

DE MELILLA

La Toma de Nador

«Melilla 26 (10,00 n.)—Como ampliación á mi último telegrama tengo honor manifestar á V. E. lo siguiente: División Orozco salió de Pozos Uglad formando dos columnas: la de la derecha, al mando de dicho general, y la de la izquierda, al del general Aguilera. Momentos después de emprender marcha fueron ambas columnas muy hostilizadas por flanco izquierdo y retaguardia, viéndose obligado regimiento húsares á dar una carga para contener enemigo. A las doce se tomó altura Tauima, habiendo tenido columna de la izquierda ocho heridos de tropa, el caballo del coronel del Regimiento de León, tres de artillería, dos de húsares y uno de ingenieros.

«Quedó en Tauima regimiento Rey con una batería montaña y estación heliográfica y una sección de Zapadores, una sección caballería, y resto columna marchó sobre Nador; pero como á columna de la izquierda le faltaba el regimiento y este flanco era el más amenazado, hubo que hacer sobre la marcha un cambio de columna, que se efectuó con el mayor orden, siguiendo marcha con segunda brigada y húsares por la izquierda.

«Al llegar á distancia conveniente se efectuó reconocimiento por húsares á la izquierda á la vez que se cañoneaban huertas de Nador y convertido en frente de combate lo que era flanco izquierdo; se avanzó sobre dicho poblado, en el que se entró después de sostenido algún fuego por la izquierda, coronando nuestras fuerzas las alturas

que lo domina poseídas del mayor entusiasmo.

«Entre tanto, la columna de la derecha avanzó á tomar una posición intermedia entre alturas Tauima y Mar Chica para facilitar abastecimientos, adelantándose su extrema vanguardia, que también reconoció huertas de Nador por dicho flanco. Las fuerzas pernoctaron en posiciones conquistadas, sin tener baja alguna pasando noche con tranquilidad.

«Hoy ha llegado parte de la división de cazadores para coadyuvar operación por esta parte.

«Ayer por la tarde tuvo Regimiento Rey cinco heridos tropa, pasando la noche sin novedad.

«La operación fué brillante; la dirigió general Orozco con verdadera pericia, subiendo con las primeras tropas de su división á alturas de Nador, donde al coronarlas prorrumpió en entusiasmas vivas al Rey, á España y al Ejército, que con verdadero delirio fueron contestados por la tropa, cuyo entusiasmo era indescriptible. Como dije á V. E., envié á coronel Jordana para comunicar instrucciones más á general Orozco, continuando después con las operaciones de todo el día hasta coronar posiciones sobre Nador, complaciéndome en participarle que he quedado muy satisfecho de su gestión. Alhucemas hizo algún disparo de artillería y fusilería, contestando moros con disparos sueltos. Demás plazas posiciones, y campo fronterizo, sin novedad.»

LA TOMA DE SELUAN

Telegrama oficial

Melilla, 27 Septiembre á las 16,58.—El gobernador militar al ministro de la Guerra:

«Comandante en jefe, por mediación estación heliográfica de Atalayón, me dice lo siguiente: «A las trece de hoy ha sido ocupada alcazaba Seluán por columna generales Orozco y Tovar, teniendo ésta fuego que ocasionó algunos heridos. La columna del general Orozco, por haberla encomendado cumplir movimiento envolvente, no se ha incorporado aún, pero se halla su vanguardia á la vista.»

«Melilla.—Seluán, 27 Septiembre á las 24.—Amplí mi telegrama hoy dando á V. E. detalles marcha efectuada para tomar alcazaba Seluán; se emprendió marcha á las ocho y media, formando dos columnas, la derecha al mando general Tovar, compuesta de seis batallones de cazadores, tres baterías montaña y una Schneider, dos escuadrones de caballería, Administración y Sanidad militar correspondiente; la de la izquierda compuesta división Orozco más el resto de húsares, exceptuando un batallón de Saboya que quedó en huertas de Nador.

La columna de la derecha fué constantemente hostilizada desde su salida por la retaguardia y flanco desde las alturas próximas, haciéndole tres heridos tropa y un caballo y tres mulos heridos; á las trece y después de haber cañoneado previamente posiciones inmediatas entró esta columna en la alcazaba.

La columna de la izquierda efectuó un movimiento envolvente por este lado, con objeto de alejar al enemigo que pudiera presentarse por zoco Telatza y aduares Ulat Settut, efectuando tan acertadamente, que consiguió su objeto sin que el enemigo intentase acercarse, entrando á las catorce en la alcazaba y á la que llegó por el lado opuesto al de la columna del flanco derecho.

Las fuerzas han acampado en inmediaciones de alcazaba, efectuándolo yo en el interior de ella con los generales ambas divisiones.»

Melilla 28 (10 n.)—Gobernador militar al ministro de la Guerra.

Comandante en jefe me dice desde Seluán para que lo comuniqué á V. E. que continúa en aquella alcazaba racionando las tropas de las

dos divisiones, sin otra novedad que ligeros tiroteos sostenidos durante el día con algunos kabileños tribu de Beni-Bu-Ifrur que han tratado de molestar á fuerzas acampadas desde alturas inmediatas que se han ocupado esta tarde. Por su parte dicha autoridad comunica que enemigo disparos sueltos Alhucemas, contestando ésta sin novedad; que salió hoy con columna continuar reconocimiento Gurugú, encontrando cadáveres capitán Fernández Martínez y Moreno Guerra, teniente Portilla y otros hasta unos cincuenta.

Melilla 28 (12,25 l.)—General Sotomayor desde zoco El-Had me dice: A las tres de la mañana ha sido atacado el campamento del zoco por unos 500 moros, llegando algunos á las alambreadas de algunas de las obras. El fuego se ha contestado con la moderación necesaria por ser de noche.

Al hacer la descubierta bajo el fuego enemigo, ha sido muerto comandante del Príncipe don Alvaro González y herido el capitán don Antonio Arias Farinas, además de éstos, un sargento y tres soldados muertos y dos sargentos y 12 heridos de tropa. Continúa el fuego, por tiradores moros; aislado el grueso del enemigo, se ha retirado.

La ocupación del Gurugú

La primera noticia

Melilla 29.—Nuestra tropas han tomado esta mañana el Gurugú, ondeando en el picacho más alto del monte la bandera española.

Reina aquí entusiasmo grandísimo.

Pormenores.—La bandera española en la cumbre del monte.—Salvas de los buques.—Entusiasmo indescriptible.

Melilla 28.—Fué á las diez y media cuando las fuerzas de la brigada del general Del Real plantaron la bandera española en el más alto cerro del Gurugú.

Es indescriptible el júbilo que ha causado en la plaza y todos los campamentos el ver ondear los colores nacionales en el monte que tanta sangre nos ha costado.

Crúzase entusiastas gritos de «¡Viva España!», mientras hacen las salvas los buques de guerra fondeados en la bahía y las baterías de la plaza, y tocan las charangas la Marcha Real.

Marcha de las fuerzas de ocupación.—Júbilo delirante.—Colgaduras.—Victoria completa.

Melilla 28.—A las ocho y cuarto de la mañana las fuerzas de la guarnición de la plaza, que de madrugada salieron para el Gurugú, mandadas por el general Del Real, llegaron sin resistencia á las cumbres del Gurugú.

A las nueve menos cuarto el público inmenso que se extendía desde la plaza hasta más allá del campamento del Hipódromo y entre los fuertes de Cabrerizás altas y Camellos, ha prorrumpido en un clamoreo de estruendosos vivas á España y al ejército y al rey al ver ondear en las cumbres del coloso la bandera española.

El entusiasmo desbordado en el interior de la plaza ha sido indescriptible.

Las campanas repicaban en son alegre de victoria; los cañones de los fuertes y de los barcos de guerra, surtos en el puerto, hicieron salvas, y en los mástiles de los barcos y de fortalezas ondeaba orgullosa la bandera de la patria.

Los balcones se cubren al momento de colgaduras y el público prorrumpie en vivas ensordecedores.

La victoria es completa.

Melilla se ufana en honorificar á los soldados.

Lo que dice Mencheta.—Lo que es el Gurugú.—Fortificaciones.—El general Arizón.

Melilla 29 (12 m.)—Vengo de la cumbre del Gurugú, henchida mi alma de entusiasmo al ver colocar, á las ocho de la mañana, en el pico más alto, la bandera de nuestra patria, entre delirantes vivas á España y al rey, á cuyos ecos entusiásticos respondían unísonas las fuerzas de las posiciones que acababan de tomarse.

La cordillera del famoso monte está erizada de trincheras y sembrada de pozos arteralmente ocultos, desde donde fusilaban á mansalva á nuestros soldados.

Algunas eminencias son inexpugnables, coronándolas crestas agudas y peñascos.

La producción de higueras y algarrobos es enorme, y muy pobre la de cebada.

Los cañones de la plaza y los barcos de guerra rompieron en salvas á las diez de la mañana, produciendo indescriptible entusiasmo en Melilla, donde las músicas poblaron los aires de marciales acordes.

Los moros que vinieron á la plaza retiráronse ante la actitud del pueblo.

Fortifícanse las posiciones altas del Gurugú que fueron tomadas por las fuerzas de Las Navas, Melilla y Africa, dirigiendo las operaciones el general Arizón.

Los rifeños fugitivos.—Los periodistas.—Sin disparar un tiro.—Entusiasmo en Melilla.

Melilla 29 (12,20 l.)—He visto indicios en las alturas del Gurugú demostrativos de que se retiraron recientemente los rifeños, corriéndose hacia el zoco de Benisicar y Bunibuifur, creyéndose que se ocuparía ahora el Gurugú por hallarse ausente el general Marina de las posiciones nuestras frente al famoso monte.

Con las primeras guerrillas subieron al Gurugú Campúa, Mencheta y el corresponsal de *Le Matin*, M. Scargolip.

El éxito de ocuparlo sin disparar un solo tiro borra toda murmuración y brillanta el plan del general Marina, evitando derramamiento de sangre.

En Melilla crece el entusiasmo público, cuyos habitantes prorrumpen constantemente en vivas á España y al ejército.

Más detalles de la ocupación del monte fatiúico.—Las tropas.—Los indígenas leales y «El Gato».—La enseña de la patria.—El heliógrafo.—Alocución del general del Real.—Entusiasmo indescriptible.—Otras noticias.

Melilla, 30 á la 1.—Desde bien temprano esta madrugada comenzaron á moverse las tropas que habfan de llevar á cabo la toma del Gurugú.

En Sidi Musa estaba el coronel Axó con tres compañías del regimiento de Africa mandadas por los capitanes Avelino Martínez, Ariza y Andrés González, y dos compañías de Alba de Tormes, de la división de Barcelona.

Para auxiliar, en dicho campamento se quedó el batallón de Estrella.

Las compañías antes citadas avanzaron, sostenidas por la artillería.

Mientras tanto avanzaba también por Mezquita la brigada disciplinaria y por la izquierda del barranco del Lobo el teniente coronel de las Navas con su batallón.

Por la derecha iba el coronel Primo de Rivera con el regimiento de Melilla. Parte de un escuadrón de caballería de Melilla y una sección de caballería de Treviño escoltaban al general Arizón que subía por Lavaderos.

Al frente de la columna de avance se hallaban los moros de la policía y una jarka de unos 150 indígenas capitaneados por *el Gato*, tremolando los primeros una bandera española.

Al llegar al pico más alto del Gurugú plantaron la enseña pa-

tria, saludándola con entusiastas vivas á España.

El ayudante del general Del Real, que estaba en el Hipódromo con una sección de cazadores de Tarifa y una compañía de Alba de Tormes y su escolta esperando del general Arizón la noticia de la toma del Gurugú, bajó al galope para dar á su jefe la fausta noticia, diciéndole:

—Ya está izada la bandera.

Breves momentos después el heliógrafo hizo señales confirmando la agradable nueva, iniciándose en el acto salvas de 21 cañonazos por las baterías de Camellos y del *Carlos V*.

El general Del Real mandó formar las tropas y presentar armas, dirigiéndoles la siguiente alocución:

«¡Soldados! Ya ondea la bandera española en el Gurugú, baluarte del que jamás creía la morisma infiel que fuera poseedor el ejército español. Ya se ha conquistado y sin ninguna resistencia se ha tomado. Si la hubiera habido también la hubiesen arrollado nuestros soldados. ¡Viva España! ¡Viva el rey! ¡Viva el ejército! ¡Viva el ilustre general en jefe! ¡Presenten, armas!»

Las bandas batieron entonces la Marcha Real, prorrumpiendo las fuerzas en delirantes vivas.

Seguidamente desfilaron las tropas ante el general, pasando primero los cazadores de Tarifa.

El primer destacamento que saludó la bandera española en el Gurugú fué el del blocaos primero que guarnece una sección de cazadores de Alba de Tormes, todos catalanes y aragoneses, al mando del teniente Eifas Oms.

En todos los barcos, todos los edificios y todas las máquinas de las Compañías francesa y española ondean banderas españolas.

Reina en toda la población un entusiasmo indescriptible.

Contra la posición que quedó ocupando el coronel Primo de Rivera, en la cumbre del Gurugú, dispararon los moros algunos tiros aislados, pero la artillería de montaña les impuso silencio.

La toma del famoso monte, pues, se ha llevado á cabo sin hostilidad alguna.

Los cañones han tronado toda la mañana, pero sólo para hacer salvas con motivo del fausto acontecimiento.

Regreso de las tropas.—El coronel Primo de Rivera.—Cinco heridos leves.

Melilla 29.—Han regresado las tropas que tomaron el Gurugú, quedando el coronel Primo de Rivera en la posición avanzada, más abajo de aquella en que se estableció el heliógrafo que comunicó el feliz resultado de la operación.

También allí se harán fortificaciones.

Son cinco los heridos nuestros durante el ligero ataque á las nuevas posiciones del Gurugú, pero resultan de poca importancia sus heridas.

El ferrocarril minero.—Banderas españolas.—Saludos y aclamaciones.—Un tren francés.—Enfermos.

Melilla, 30 á las 2,55.—El tren de la Compañía minera española ha recorrido hoy por primera vez la línea desde la segunda caseta, lo cual hace mucho que no podía hacer debido á los *tios Pacos*.

El objeto del viaje ha sido izar banderas españolas en la primera y segunda caseta, en Cinco vías y los pasos á nivel.

Al pasar el tren por la posada del Cabo Moreno, los Lavaderos y los blocaos, salieron las tropas, dando vivas á España.

Cruzóse con un tren minero francés que también iba engalanado con banderas españolas y que traía enfermos de las posiciones avanzadas.

Estos decían que ya estaban buenos debido á la alegría que habían experimentado al saber que se había tomado el Gurugú.

Los camiones de la casa real.—Transporte de municiones. —Los periodistas extranjeros saludando nuestra bandera.—Visita a los barrancos del Lobo y de la Muerte.

Melilla, 30 a las 3,10.—Los camiones automóviles de la casa real han marchado hoy a Seluán conduciendo municiones de artillería.

Al izarse esta mañana la bandera en el Gurugú, los corresponsales extranjeros se descubrieron entusiasmados, dando vibrantes vivas a España y al ejército desde una loma próxima a Lavaderos.

Muchos paisanos han ido a visitar los barrancos de la Muerte y el Lobo.

Hallazgo de agua.—Convoy de viveres y municiones.

Melilla 29.—La caballería de Melilla, habiendo encontrado hoy en un aduar moro un magnífico aljibe, se surtió de agua la columna Primo de Rivera.

El ganado de la columna abrevó también allí, ahorrando el agua de las cubas que llevaban las compañías.

Ha ido a la nueva posición del Gurugú un convoy de viveres y municiones, llegando sin novedad.

Cascos de explosivos.—¿Dónde están los moros?—Ligera escaramuza.

Melilla 29.—Recorriendo los barrancos junto a las trincheras morunas, se recogen gran número de cascos de bombas y granadas.

No se ve un solo moro.

Algunos pacos hostilizaron un poco al ponerse la luna los campamentos: en donde se aloja la división Sotomayor, sin lograr siquiera alarmar a las fuerzas.

Siguen los incendios.—El rancho.—Higos a granal.—Un valiente.

Melilla 29.—Continúan los incendios de adueros en el barranco del Lobo.

En las huertas frutales se sirvieron ranchos a las tropas con abundancia de higos chumbos que se tiraron a carradas.

Hoy, un soldado herido en la posición más alta del Gurugú, dijo al llegar al hospital: «Vengo por segunda vez; cúrenme pronto para volver a campaña y luchar contra los moros». Pertenece al disciplinario y fué herido ya en el combate del 9 de Julio.

Guerreras para los soldados del Gurugú.—Dos prisioneros.—Tres heridos.

Melilla, 29.—A las cinco de la tarde salió del cuartel de Santiago un oficial llevando cuarenta mulas con guerreras de paño para los soldados de Melilla que vivaquean esta noche en las alturas del Gurugú.

Se encuentran en el Hipódromo dos moros hechos prisioneros al atacar hoy la posición Primo de Rivera.

En dicho ataque tuvimos tres heridos leves.

Hallazgo de varios objetos.—Silos de cebada.

Melilla 29.—En unas chumberas en frente del blocao de Velarde han sido halladas una infinidad de vainas de cartuchería de los moros y un morral vacío, a cuyo lado estaban dos retratos del soldado de Africa núm. 68, que se supone murió.

En la casa de Mohamed Anguari se han visto silos llenos de cebada.

Dicha casa fué destruída por nuestros Schneider al proteger el paso de los convoyes.

Bombardeo de Beni-Bu-frur.

Melilla 29.—Las baterías Schneider de la división Orozco han bombardeado los cerros de Beni-Bu-Ifrur, en los que se divisaban moros en actitud hostil.

Cesó el fuego poco después de desaparecer el enemigo.

Nuevos detalles.

Melilla 29.—A las cuatro de esta madrugada salieron silenciosamente de la segunda caseta cuatro compañías del regimiento de Afri-

ca y dos de Estella, al mando del coronel Axó.

Media hora más tarde se ponía en movimiento otra columna mandada por el Coronel Primo de Rivera, y formada por cuatro compañías del regimiento de Melilla, el batallón de Las Navas y el disciplinario.

Simultáneamente emprendió la marcha otra columna que formaban fuerzas de caballería de Treviño y mandaba el general Arizón.

Al amanecer se vió que las tropas ganaban las laderas del Gurugú.

La columna Arizón subía por la loma que comunica con Los Lavaderos, bordea el barranco del Lobo y se desvía por la derecha del poblado de Mezquita, para conducir a la cumbre del Gurugú por rápida pendiente.

La columna Axó subía por Sidi-Musa, marchando al encuentro de la primera.

En la extrema vanguardia iban la policía indígena y los refugiados de Mezquita y Frajana, que formaban una jarka acaudillada por el Gato.

La tropa rifeña se componía de 150 hombres. A todos se les había previsto de fusiles y cada uno llevaba 50 cartuchos.

Serían las ocho de la mañana cuando se vió que la compañía de vanguardia coronaba el pico más alto del Gurugú y clavaba en él su banderín. Momentos después, junto al banderín, se izó una enorme bandera española en altísimo mástil.

Cuanto presenciaron aquel acto prorrumpieron en vivas y aplausos se abrazaron, corrieron a todas partes a comunicar la noticia dichosísima y pronto empezaron a tronar los cañones con estruendo de alegría.

Cuando en los altos picos del Gurugú apareció nuestra bandera, el entusiasmo en la plaza fué indescriptible.

Las tropas entonaban los himnos de sus regimientos, todo el mundo enronquecía de dar vivas a la patria y al ejército, muchas personas lloraban de emoción y alegría; los barcos de la escuadra y las baterías de todas las posiciones saludaban con salvas atronadoras al sagrado emblema de España victoriosa.

Los barcos se empavesaron y todos los edificios oficiales y particulares adornaron inmediatamente sus balcones con colgaduras y banderas.

Con el coronel Axó, que formaba la extrema izquierda, iban una batería de montaña y acémilas cargadas con 549 cajas de municiones. Seis moros de la policía indígena servían de guías a la columna.

Una compañía de Africa, mandada por el capitán Felú, ganó las alturas por la izquierda, mientras por la derecha del barranco aparecían las fuerzas de Melilla.

Dos compañías de Alba de Tormes subieron por la izquierda de Sidi-Musa.

La artillería de la columna Axó habíase emplazado en el sitio llamado de «Los Pacos», protegida por la compañía de Africa, que mandó González Nandín. La batería subió trabajosamente, mientras otras dos compañías de Africa avanzaban por la izquierda, al mando del comandante Moratinos.

Las compañías de Estella estaban preparadas para auxiliar a las restantes fuerzas en caso necesario.

Lo primero que se vió fué que los moros de la policía indígena agitaban en las alturas una bandera española, mientras las tropas los aclamaban.

Al mismo tiempo que el glorioso hecho de izar la bandera española en una cumbre casi inaccesible del Gurugú, se realizaba otro muy práctico para la seguridad absoluta de los destacamentos que han de guarnecer nuestras posiciones de la falda del monte: se había decidido tomar la altura llamada el

Gorro Frigio, posición excelente que impedirá el acceso del enemigo al barranco del Lobo y, por consiguiente, evitará desde hoy que sean hostilizados los convoyes en la línea de aprovisionamiento.

La posición no podrá de ningún modo ser cortada por los moros. Para intetarlo tendrían que bajar a la línea férrea, defendida por los blocaos.

La brigada disciplinaria y la jarka rifeña mandada por el Gato, treparon hasta el pico de Basbel, con la misión de proteger los trabajos de atrincheramiento del Gorro Frigio por el flanco derecho. El coronel Primo de Rivera ocupó otra altura que bate el picacho a más de mil metros para cubrir el frente.

El coronel Axó defendía el flanco izquierdo.

Para ascender al pico de Basbel fué preciso que los soldados españoles y los moros de la policía gasteasen por los acantilados, sufriendo en la penosísima ascensión erosiones y caídas.

Una vez colocada la bandera española en el pico más alto y escarpado del Gurugú, era inútil mantenerla allí con carácter definitivo por lo difícil del acceso a dicho punto, y por tanto, del aprovisionamiento, envío de municiones, relevo, etcétera.

Por eso, logrado el deseo de coronar la cumbre más alta, fué arriada la bandera é izada sobre la posición que ha quedado con carácter definitivo ocupando el coronel Primo de Rivera, con cuatro compañías de Infantería y cuatro ametralladoras.

Esta posición ha sido fortificada y hecha totalmente inexpugnable.

Mientras se realizaban los trabajos de fortificación y se retiraban los soldados que habían trepado a la cumbre, un grupo de moros hizo desde lejos bastantes disparos, que hirieron a cinco soldados, retirándose al contestar al fuego nuestras fuerzas.

ULTIMA HORA

Telegrama oficial

«Melilla 1.º, 5.45.»

Comandante en jefe desde Zeluán me ordena trasmita a V. E. lo siguiente:

Con objeto de ver estado de vitalidad kabilas próximas a esta Alcazaba, y poder cerciorarme de su posición respecto de nosotros, ordené efectura hoy 30 un reconocimiento por el zoco Hemis de Beni-bu-Ifrur.

La columna se componía de seis batallones de la división de cazadores, tres baterías de montaña, una Scheneider y tres escuadrones de Caballería.

Esta fuerza estaba protegida por la izquierda por la segunda brigada de la primera división, al mando del general Díez Vicario; una batería Scheneider protegiendo a extrema izquierda, dos escuadrones de húsares.

La marcha y el reconocimiento practicóse sin dificultad, aunque teniéndose que rechazar numeroso enemigo que lo impedía, causándose numerosas bajas.

Al iniciarse la retirada, organizada con mucha pericia por general Tovar, el enemigo, favorecido por condiciones terreno, y deseando dar muestras de su vitalidad, atacó con furioso empuje a nuestras tropas, que lo rechazaron briosamente causándole bajas vistas de mucha consideración, auxiliados además por dos compañías y una batería Scheneider, situadas en una posición importantísima que ocupan estas fuerzas, con las que yo me encontraba.

Artillería ha tomado una parte activa muy importante en el combate, y todas las tropas han estado animadas del mejor espíritu.

Nuestras bajas, sensibles e importantes, consisten en un general, dos capitanes, un teniente y cator-

ce de tropa, muertos, y unos ciento ochenta heridos entre oficiales y tropa, que precisaré más tarde, cuando tenga datos fidedignos de la ambulancia.

El general muerto es el Sr. Díez Vicario.

Encuentro con los moros

Melilla. (Viernes, tarde).—Con verdadera ansiedad se esperan en la plaza nuevos detalles de la acción empeñada como consecuencia del reconocimiento efectuado por el Zoco Hemis de Beni-Bu-Ifrur.

Todas las referencias son de que nuestras tropas han dado una nueva y gallarda prueba de su heroísmo y que los moros han visto chasqueada su astucia.

Los cazadores iban mandados por el general Díez Vicario, que apoyaba con su columna la retirada efectuada por nuestras tropas, después de practicado felizmente el reconocimiento.

Durante éste, grupos de moros hostilizaron a nuestras tropas, si bien lo hicieron desde lejos y sin ponerse al alcance de ellas.

En estos encuentros la acción careció de importancia y apenas tuvimos bajas que lamentar.

Terminado el reconocimiento la columna, al mando del general Tovar, dió por terminada su misión y comenzó el repliegue al punto donde había salido.

Los moros, que hasta entonces habían permanecido ocultos y constantemente fuera del tiro de las tropas, aparecieron por la izquierda en número considerable.

Nuestras tropas no vacilaron ni un solo instante y se prepararon a rechazar debidamente al enemigo.

La artillería fué emplazada en sitio conveniente y comenzó a bombardear a los moros.

El choque fué rudo y valientemente sostenido por nuestras tropas.

Los moros, ante la imposibilidad de cortar nuestra retirada, tuvieron que considerarse vencidos y desalojaron las alturas y sitios donde se habían colocado.

Nuestras tropas rehicieron sus filas y continuaron su marcha.

En el combate tuvimos bastantes bajas; pero hay que confesar que han sido en número escaso con relación a la importancia de la acción y al gran número de combatientes que tomaron parte.

Los moros estaban en gran número.

Más detalles

Melilla. (Viernes, tarde.) Llegan nuevas referencias del combate desarrollado en las inmediaciones del Zoco El-Jemis.

Todas son de que los moros eran en gran número y estaban perfectamente armados.

Además, se habían atrincherado como si tuvieran referencias exactas de que por allí habían de pasar los españoles.

Los cañones Scheneider han jugado importantísimo papel.

Sus certeros disparos han caído sobre los grupos de los moros, causándoles muchas bajas.

Los moros estaban parapetados en laderas altas, por entre las cuales tenían que pasar las tropas.

El ataque fué sostenido principalmente por las fuerzas de Saboya y Wad Rás.

El general Díez Vicario mostróse desde el primer momento lleno

de entusiasmo, alentando a los soldados y dando muestras de extraordinario valor.

Las tropas ocuparon la posición que se les designó, y en ella permanecieron las pertenecientes a la división reforzada mientras el resto de los expedicionarios avanzaba y sostenía el fuego con los moros.

El general Díez Vicario murió a caballo, en el momento en que volvía la cara hacia sus soldados y dictaba una orden.

Sigo sin saber el número exacto de bajas.

Todas las referencias son de que las sufridas por los moros son enormes.

Nuestras tropas se batieron con heroísmo y dispararon continuamente contra el enemigo.

El fuego de los cañones fué eficaz y seguro.

Las tropas mostraron todo el tiempo excelente espíritu, y entraron en fuego con gran ardor, batiéndose valientemente.

Mañana llegarán aquí los cadáveres de los héroes que han regado con su sangre las lomas de Beni-Bu-Ifrur.

El espíritu en Melilla sigue siendo animoso y aunque dolorosamente impresionado, confía como siempre, en nuestro Ejército y en la pericia de sus jefes.

SALAMANCA

Una boda.—El día 27 del mes pasado contrajo matrimonio en el oratorio de doña Patrocinio Murga, su sobrina doña Pilar Murga con don Saturnino Charro.

Bendijo la unión nupcial el Presbítero don David González Crego, Beneficiado de la Catedral.

Fueron padrinos doña Patrocinio Murga, tía de la novia y don José Lunar Portase, Procurador y agente ejecutivo del Pósito de Salamanca.

Asistieron a la boda don Jacinto Vázquez de Parga con su señora é hija, don Angel Vazquez de Parga con su señora, don Antonio Vázquez de Parga con su familia, doña Benita y doña Carmen Beato Tabera con las hijas de ésta, doña Catalina Charro, doña Emilia Martín Charro, don Francisco Pablos, doña Gonzala y doña Luisa Rosa, don José García Revillo y otros.

De elecciones

El Líbero hace pocos días y *El Castellano* en su número de esta mañana hablan de las elecciones de diputados provinciales, y aseguran que se presentarán sólo los diputados salientes, con la única novedad de sustituir D. José Avila á su deudo D. Eustaquio Avila, y de cubrir la vacante del difunto señor Carranza el joven don Rafael González Cobos. Según ellos, en los distritos de Peñaranda-Alba y de Ledesma Vitigudino, no habrá lucha, y sólo en el de Salamanca la habrá por presentarse además de los salientes D. Juan Estrella y según *El Castellano* un republicano, que bien pudiera ser el Señor Riesco.

No crean los dos colegas que tan ninguna será la cantidad electoral, pues los elementos católicos no se hallan dormidos, y en los tres distritos puede haber sorpresas. Por no ser definitivos, no damos al público los nombres, que suenan como probables. Sólo aseguramos que, los católicos lucharán y reclamarán para sí varios puestos en el Palacio de la calle de la Salina.

MERCADOS

Salamanca 2

Trigo nuevo, á 47 1/2 las 94 libras sobre vagón
Rubión id. á 45 1/2
Centeno id. á 29 1/2 las 90 libras.
Cebada id. á 27 1/2 y 28.
Algarrobas id. á 31.

Imprenta Católica Salmanticense.

CHOCOLATES DE LA TRAPA

Fabricados por los Religiosos de San Isidro

Venta de Baños (PALENCIA)

PRECIOS

Paquetes: 400 gramos. Pastillas: 14, 16, 24. 5, 6, 7, 8, 10 reales
" 460 " " 14, 16. 6, 7, 8, 10
" 350 " " 16. 4, 5

Embalaje no cargado en la cuenta.—Descuentos por cantidades.—Portes abonados desde 100 paquetes en adelante.

SECCION DE ANUNCIOS

ESTACION DEL FERROCARRIL DE SALAMANCA

MOVIMIENTO DE TRENES

HORAS DE ENTRADA

De Medina del Campo

Correo, regular, á las 4,33 mañana.
Mixto, regular, á las 9,20 mañana.
Sudexpres, diario, á las 11,20 mañana.
Tren número, 23, mixto, martes, jueves y sábados, 6,30 noche.

De Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal

El tren correo, diario, número 2, á las 9,36 noche.
El tren mixto, diario, número 6, á las 10 mañana.

Tren número 8, sudexpres diario, á las 10,50 mañana.

El tren número 16, rápido, martes y viernes, á las 9,48 noche.

De Astorga

El tren correo, diario, á las 4,40 mañana.

El tren mixto, diario, á las 4,22,

El tren de mercados, circula los martes, á las 21,15 de la noche (Zamora).

De Plasencia

El tren correo, diario, á las 10 mañana.

El tren mixto, diario, á las 10,23 noche.

De Avila á Salamanca

El tren mixto, diario, á las 2,29 mañana.

Tren especial (los jueves) á las 8,15 noche.

HORAS DE SALIDA

Para Medina del Campo

Tren correo, á las 10,10 noche.
Mixto, número 4, á las 3 tarde.

Sudexpres, número 12, á las 10,45 noche.

Mercancías, número 24, á las 6,20 mañana (Circula martes, jueves y sábados.)

Para Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal

Tren núm. 1, correo diario, á las 5 mañana.

Tren núm. 5, mixto diario, á las 4,40 tarde.

Tren núm. 7, (sudexpres) diario, á las 12,25 mañana.

Tren núm. 15 (rápido) miércoles y sábados, á las 4,45 mañana.

Para Astorga

Tren correo, diario, á las 11 noche.

Tren mixto, diario, á las 10,45 mañana.

El tren de mercados circula los martes, á las 5,50 de la mañana (para Zamora).

Para Plasencia

Tren correo, diario, á las 4,55 tarde.
Tren mixto, diario, á las 5,5 mañana.

Para Peñaranda

Tren mixto, diario, á las 5 tarde.
Tren especial, (los jueves) á las 10,40 mañana.

SERVICIO DE COCHES

HORAS DE ENTRADA

De Vitigudino, á las 5 de la tarde; de Ledesma, á las 10 de la mañana, y de Alba, á las 10,30 mañana.

HORAS DE SALIDA

Para Vitigudino, á las 8 de la mañana para Ledesma, á las 2,20 tarde, y para Alba, á las 3 tarde.

CONSULTA MÉDICO-QUIRÚRGICA

ESPECIAL DE PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

DEL

DR. CELESTINO M. DE ARGENTA

INSPECTOR PROVINCIAL DE SANIDAD

Avenida de Mirat, Hotel, núm. 8, entresuelo.

Horas de consulta: de ocho á diez de la mañana, y de una á seis de la tarde.

TALLER

DE

EBANISTERÍA

DE

Ventura Hernández é Hijos

Se hace toda clase de composturas con solidez y economía.

Rúa-64-Salamanca

MEDICAMENTOS ANAYA

Píldoras febrifugas Anaya.—Infalibles contra el paludismo.

Ungüento Anaya.—Para curar las grietas de los pechos.

Píldoras laxantes antiapopléticas de Anaya.—Eficacísimas para combatir las congestiones, combatir el estreñimiento crónico, etc., etc.

Depósito principal de estos medicamentos, FRANCISCO PÉREZ MARTÍN.

Alba de Tormes.

Depósito en Salamanca: D. SEGUNDO PRIMO

NOVEDAD INGLESA

LA ZURCIDORA MECÁNICA

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia.

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de diez pesetas en libranza del Giro mútuo ó por sobre monedero.

Sociedad: Patent Magic Weaver, Paseo de Gracia, 97

BARCELONA



LA CAJALANA

Sociedad española de seguros contra incendios á prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real orden del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIAS

PESETAS

Capital social.	Suscrito.....	5.000.000
	Desembolsado....	1.250.000
Inversiones y fondos disponibles.		3.372.556,98
Reservas.		2.116.098,48
Siniestros satisfechos.		12.186.853,84

Domicilio social.—BARCELONA: RAMBLA DE CATALUÑA, 15, Y CORTES, 624

Representante en la provincia de Salamanca: Don Arturo Gómez y Gómez.

Oficinas: Doctor Riesco, número 36.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección de seguros en 26 de Junio de 1909

TEJIDOS, PAÑOS Y ROPAS HECHAS

DEMETRIO GÓMEZ GARCIA

Plaza del Mercado, número 33, esquina á San Julián

Primera casa en ropas hechas para Señoras, Caballeros, niñas y niños; especialidad á la medida, en cargos en 24 horas.

NOTA.—Se compran objetos antiguos de arte, no confundirse, Plaza del Mercado, esquina á San Julián.

Almacén de Maderas

DE

J. García Piedra, Hijo

FRENTE A CALATRAVA

Sucursal: Arrabal del Puente

Materiales de construcción; yeso, cal morena, cemento, portland, marca «Cangrejo»; cal hidráulica, azulejos, mosaicos y baldosines.

Sierra mecánica de gran economía para cuanto se desee aserrar, garantizando el perfecto servir; encargándose de toda clases de obras de carpintería.

Alfonso García Castilla

PINTOR Y DORADOR

ACADEMIA DE DIBUJO Y PINTURA

PLAZA EPISCOPAL, NÚM. 6

TALLER DE MÁRMOLES

DE

ALFONSO IZQUIERDO

Rúa, letra A, (frente al Seminario)

Especialidad en lápidas, panteones, sarcófagos, altares, pilas bautismales y benditorios, escaleras, pavimentos, aras de altar y todo cuanto se relaciona á esta industria.

PRECIOS ECONÓMICOS

Rúa, letra A, Salamanca

La antigua y acreditada **cerería de San Julián**, trasladada á la plaza del Mercado núm. 46 (entresuelo), esquina á la calle Varillas.

Participa á su numerosa clientela que siendo la única que tiene fabricación propia en Salamanca es la que puede vender más barato y en mejores condiciones toda clase de ceras para el culto.

Inmenso surtido en velas de todos tamaños y clases de 1'50, 2 y 2'50 pesetas, los 460 gramos.

Se alquilan hachas, cirios y velas para procesiones, bodas, bautizos y entierros

Especialidad en velas rizadas.

Especialidad en chocolates

ELABORADOS A BRAZO

DE

José Cuadrado

DE 5 á 10 REALES LIBRA

Plazuela de S. Isidro

SE HACEN TAREAS DE ENCARGO

Se trabaja á domicilio

ARRIENDO

Se hace de los pastos de la pradera del Hondojo para 40 reses vacunas, así como de los pastos y espigadero de referida Dehesa para 300 cabezas de ganado lanar.

Para tratar con el arrendatario D. Narciso Casaseca, vecino del Piñero.